

2022年12月5日 星期一 壬寅年十一月十二 今日12版 第11730号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

继承江泽民同志遗

全国各地干部群众继续深切缅怀江泽民同志

连日来,全国广大干部群众怀着无比沉痛 的心情,深切缅怀江泽民同志的卓越功勋,深 刻感悟江泽民同志的精神风范。

大家一致表示,要化悲痛为力量,把对江泽民 同志的悼念转化为贯彻落实党的二十大精神的实 际行动,在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想,心往一处 想,劲往一处使,为全面建设社会主义现代化国 家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

哀思长寄,广大干部群众深情 追忆江泽民同志光辉的战斗的一生

上海交通大学校园内, 百年校庆新里程纪 念碑静静矗立。碑文为江泽民同志对母校的寄 语:"继往开来勇攀高峰,把交通大学建设成 世界一流大学"

默哀、鞠躬,前来献花的2021级硕士研究 生张晨怡的眼里闪动着泪花。作为校史博物馆 的志愿讲解员,张晨怡对江泽民同志参加进步 学生抗日爱国活动、从事党的地下工作等人生 经历熟稔在心。"每一次讲解,我都能感受到 江泽民同志追求真理、为国为民的信念和品 格。老学长,我们永远怀念您。'

原浦东新区金桥出口加工区开发公司总经理 朱晓明回忆道:"浦东开发初期,一度缺资金、缺经 验、缺项目、缺人才,江泽民同志和党中央的鼓励 让我们不缺情怀、不缺智慧、不缺创业创新的胆 魄。我们非常敬佩江泽民同志的高瞻远瞩。"

江泽民同志曾奉调参加兴建长春第一汽车 制造厂。今年89岁高龄的刘人伟曾是苏联援建 一汽专家基列夫的翻译, 听闻噩耗, 他不由忆 及几十年前与江泽民同志一起工作的情景。刘 人伟说,历史不会忘记江泽民同志对新中国汽 车工业和东北工业基地建设的贡献, 他实事求 是的科学态度、艰苦朴素的作风、处处为群众 着想的高尚品格值得我们永远学习。

"广大民营企业是社会主义市场经济体制改 革的亲历者、实践者和受益者。"正泰集团董事长 南存辉说,江泽民同志始终关心民营企业发展。 我们将牢记嘱托,继续坚守实业、不断创新发展。

1999年5月, 江泽民同志来到武汉邮电科 学研究院考察,强调要推进国有企业的发展, 必须适应发展社会主义市场经济的要求,不断 深化改革,推进技术改造和技术进步,加强科 学管理,不断提高企业的市场竞争能力、科技 创新能力和抵御风险的能力。

时任武汉邮电科学研究院器件所所长的鲁 国庆说:"江泽民同志锐意推进改革的精神时刻 激励着我们坚持面向世界信息通信发展前沿,努 力打造原创技术策源地。'

86 岁高龄的中国奥委会原秘书长魏纪 中,追忆起江泽民同志与北京申奥的故事。

"2001年7月13日,北京申奥成功当晚,江泽民 同志在北京中华世纪坛和天安门广场, 与各界 群众共庆这一喜悦时刻。那个情景, 仿佛就在 眼前。"魏纪中说, 申奥历程激励着中国人奋 发拼搏,现在国家更强大了,人民更自信了, 中华民族更加自强自立、昂扬向上。

广大干部群众表示, 江泽民同志的一生是 光辉的一生,战斗的一生。在70多年的革命生 涯中,他对共产主义理想坚贞不渝,对党和人 民无限忠诚, 矢志不移为党和人民事业而奋 斗。江泽民同志永远活在我们心中。

时代铭记,江泽民同志带领全 党全国人民建立的功勋永不磨灭

2000年2月,江泽民同志在广东考察并出 席茂名高州市领导干部"三讲"教育会议。作为 亲历者,广东茂名高州市根子镇原党委书记黄武 清楚地记得,江泽民同志发表重要讲话,全场报 以长时间掌声。5天后,江泽民同志在广州听取 省委工作汇报时明确提出"三个代表"要求。

"江泽民同志集中全党智慧创立了'三个 代表'重要思想,实现了党在指导思想上的又 一次与时俱进,体现了一位真正马克思主义者 的巨大政治勇气和理论勇气。"黄武说。

安徽合肥的科学岛上,中科院合肥物质科 学研究院智能机械研究所党委书记吴丽芳回 忆起1998年江泽民同志来岛上考察时的情 景。当时还是博士生的吴丽芳向江泽民同志 汇报了离子束技术用于诱变育种的情况。"他 高度重视科学技术在推进社会生产力发展中的 重要作用,鼓励我们继续进行科研攻关,为保 障国家粮食安全贡献力量。"吴丽芳说。

江泽民同志与科研人员合影,并为当时的 中科院合肥分院题名"科学岛"。如今,这座 不足3平方公里的小岛,先后建设、运行包括 "人造太阳" EAST在内的多个大科学装置,一 批世界级重大科技成果在这里诞生。

1999年6月,江泽民同志到胜利油田考察,听 取了时任胜利油田计算中心党委书记徐观学的讲 解汇报。"江泽民同志和蔼亲切,听到我们取得的 进步非常高兴,欣然题词'发扬创业精神,从胜利 走向胜利'。"徐观学说,这激励和鞭策着胜利油田 不断发展壮大,为国家发展提供可靠能源支撑。

"江泽民同志尊重群众、关心群众,总是 把人民群众安危冷暖放在心上,依据最广大人 民根本利益来检验和推动工作。"在内蒙古巴 彦淖尔市临河区干召庙镇广联村党群服务中 心,村民王有财与村党支部、村委会成员一起 追思江泽民同志给乡亲们带来的鼓舞与温暖。

1990年9月, 江泽民同志来到村里参观果 园、了解村民整体收入情况。"江泽民同志鼓 励我们放手地干,指出党的政策不会变,让大 家吃了'定心丸'。 (下转第三版)

全军官兵深切悼念江泽民同志

新华社北京12月3日电 敬爱的江泽民同志 逝世的噩耗传来,全军官兵满怀敬意和深情, 深切悼念江泽民同志,缅怀江泽民同志的光辉 业绩,颂扬江泽民同志的伟大情操和崇高品质, 纷纷表示,江泽民同志的优秀品格和高尚风范 将永远教育和激励我们前进,决心更加自觉团 结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持 党的基本理论、基本路线、基本方略,深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护",贯彻军委主席 负责制,为全面建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指 中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部 队官兵通过各种形式收听收看告全党全军全国各

族人民书,大家表示要化悲痛为力量,把对江泽民 同志的悼念转化为贯彻落实党的二十大精神的实 际行动,在以习近平同志为核心的党中央坚强领 实现了党在指导思想上的又一次与时俱进。"三个 导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯 彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,全 面加强人民军队党的建设,全面加强练兵备战,全 面加强军事治理,巩固提高一体化国家战略体系 和能力,提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略 能力,有效履行新时代人民军队使命任务。

在高寒驻训地,在边关哨所里,在大洋中的 军舰上,在停机坪的战鹰旁,在高高矗立的发射 架下,在远离祖国的维和营地……部队官兵收听 收看告全党全军全国各族人民书,认真学习 《江泽民伟大光辉的一生》,以多种形式表达对

江泽民同志的深切悼念。大家表示,江泽民 同志集中全党智慧创立了"三个代表"重要思想, 代表"重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、 邓小平理论的继承和发展,深化了我们对新的时 代条件下推进中国特色社会主义事业、加强党的 建设的规律的认识。江泽民同志对加强国防和 军队现代化建设提出了一系列新论断新举措,丰 富和发展了毛泽东军事思想和邓小平新时期军队 建设思想,创立了江泽民国防和军队建设思想, 领导国防和军队现代化建设取得了巨大成就。

广大官兵深情追忆江泽民同志在担任中 央军事委员会主席期间,深刻洞察和把握国 内外形势的重大变化和世界新军事变革的发 (下转第三版)

"江泽民同志永垂不朽""江泽民同志永 远活在我们心中"……连日来,中华大地充 满悲痛之情,全国各地干部群众以各种方式深

切缅怀江泽民同志。

"江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永 远教育和激励我们前进。"广大干部群众表示, 要以实际行动响应党中央号召,更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众 一心为全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

目光远大、审时度势

12月1日,北京西郊机场国旗半垂,气 氛庄严肃穆。15时55分,载护江泽民同志遗 体的专机缓缓降落。在低回的哀乐声中,12 名礼兵抬护安放着江泽民同志遗体的灵柩, 缓缓走下专机……

全

国各:

众深切

缅怀

民同志

这一画面牵动着亿万人民的心,长城内 外哀思绵绵,大江南北悲痛不已。

"在70多年的革命生涯中,他对共产主义 理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移 为党和人民事业而奋斗。"江泽民同志伟大光辉 的一生,令人们肃然起敬,哀思深深。

"江泽民同志始终强调改革开放是强国之 路,坚定不移地推进各方面改革。"中央党校 (国家行政学院)研究室副主任沈传亮表示, 从确立社会主义市场经济体制的改革目标和 基本框架,到实施依法治国基本方略、提出 依法治国和以德治国相结合,从积极支持开发 开放上海浦东到推动我国加入世界贸易组织、 提出"引进来"和"走出去"战略等,江泽民 同志制定和实施了促进改革发展稳定的一系 列方针政策和重大战略,锐意推进经济体制改 革、政治体制改革、文化体制改革和其他各方 面改革,开创了全面改革开放新局面。

抓住机遇、深化改革、扩大开放、促进发展、 保持稳定,从党的十三届四中全会到党的十六 大的十三年中,国际形势风云变幻,我国改革开 放和社会主义现代化建设进程波澜壮阔。

面对国际局势跌宕起伏, 江泽民同志深 刻洞察世界形势发展总趋势, 提出了一系列 外交和国际战略思想,丰富了中国特色社会 主义外交理论和实践。

"作为国家领导人,江泽民同志广泛会 见各国各界人士,亲力亲为阐释中国内外政 策,积极推进中国同各国之间各领域、各层 次、各种形式的交流,打开了外交工作新局 面,我们对此都印象深刻。"复旦大学国际问 题研究院院长吴心伯表示, 我们要继承江泽民 同志的遗志,在新征程上更好统筹国内国际 两个大局,全方位推进中国特色大国外交,不 断增进中国人民同各国人民的相互了解和友 谊,为实现中华民族伟大复兴赢得更多国际 理解与支持,创造更加有利的外部环境。

2006年,江泽民同志亲自主持编辑和逐篇 审定《江泽民文选》第一卷、第二卷、第三 卷,为继续推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程提供了重要教材。

"我们全社集体投入文选的编辑校对工作中,确保高标准零差错完成任务。这次出 版工作让我们经历了一次洗礼和考验,也增长了理论知识和工作才干。"对于当年《江泽民 文选》出版工作,时任人民出版社社长的黄书元记忆犹新。"江泽民同志运用马克思主 义立场、观点、方法研究和解决实际问题的科学态度和创造精神值得我们好好学习, 并从中汲取继续前进的智慧和力量。"黄书元说。

信念坚定、处事果断

山河同悲, 举国哀悼。

江泽民同志逝世的消息,让岭南人民沉浸在无限悲痛中。人们不会忘记,正是在 这里,江泽民同志第一次完整提出"三个代表"重要思想

2000年2月,江泽民同志在广东考察工作时指出,我们党所以赢得人民的拥护,是因 为我们党在革命、建设、改革的各个历史时期,总是代表着中国先进生产力的发展要求, 代表着中国先进文化的前进方向,代表着中国最广大人民的根本利益。(下转第三版)

港澳台各界深切缅怀江泽民同志

新华社北京12月3日电 连日来,港澳台社会各界 深切缅怀江泽民同志, 以多种形式表达敬意和哀思。

香港各界人士和市民络绎不绝前往香港中联办,或 到灵堂吊唁, 或在祭奠台献花, 表达哀悼与缅怀。

香港中联办设立的灵堂内气氛庄严肃穆,整齐地摆 满了有关机构和各界人士敬献的花篮。香港青少年军总 会高级培训主任陆海豪表示, 江泽民主席始终关心香港 同胞,为维护香港繁荣稳定做了很多事情,包括帮助特 区政府成功抵御亚洲金融危机冲击。香港各界无比敬重 他, 永远怀念他。

香港各界青少年活动委员会主席庄家彬表示, 江泽民

主席生前十分关心香港青年一代的成长,香港青年要把 自身利益与国家利益紧紧联系在一起,积极融入国家发 展大局,努力报效国家,为中华民族伟大复兴贡献青春 力量。

香港立法会议员邱达根表示, 江泽民主席对国家发 展和人民幸福作出了巨大贡献,尤其重视以科技创新推 动经济发展。香港科技创新界要以坚毅的决心,积极努 力为国家建设科技强国贡献自己的力量。

前往香港中联办大楼外献花寄托哀思的市民中,既 有白发苍苍的长者,也有青年学生和小朋友,还有全家 (下转第四版)

港澳台各界持续深切缅怀江泽民同志

新华社北京12月4日电 江泽民同志逝世后,港澳 台社会各界持续以多种形式表达哀悼,深切缅怀他伟大 光辉的一生。

1200多位香港各界人士3日来到香港中联办设置的灵 堂吊唁。其中,有香港8所公营大学的校长及署理校长,有 香港公务员和纪律部队代表,有高校学生和青年代表,有 来自创科、工程、体育、演艺、文化、出版、会计、法律等领域 的人士,还有政团代表、同乡社团代表、中资企业代表等。

大批香港市民在周末自发前往香港中联办大楼外献 花致哀,许多市民在吊唁册上写下表达怀念的话语。香 港市民王女士与亲友一同前往献花。她说, 江泽民主席

逝世,令人万分悲痛。江泽民主席对祖国和香港作出很 多重大贡献,大家永远怀念他。

在香港,一些市民自发建立吊唁网站,众多市民在 网站上献花、留言,表达哀思。

全国人大常委会委员谭耀宗表示, 江泽民主席领导 推进中国政府对香港、澳门恢复行使主权的一系列准备 工作。1997年7月1日实现香港回归。其后,江泽民主席 多次来港,与香港各界有广泛接触,给大家留下深刻印 象。人们将永远怀念江泽民主席对国家作出的贡献,以 及对香港的亲切关怀和支持帮助。

(下转第四版)

海外华侨华人和友好人士对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月4日电 综合新华社驻外记者报 道: 江泽民同志逝世后,海外华侨华人和友好人士连日 来表示深切哀悼。

巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉说,得知江泽民 主席逝世的消息,在巴华侨华人非常悲痛。江泽民主席为 建设中国特色社会主义、推动改革开放作出了不可磨灭的 贡献。在巴华侨华人将化悲痛为力量,做好自己在海外的 事业,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋发努力。

越南中国商会胡志明市分会会长赵骞表示,江泽民主席 是伟大的政治家、军事家、外交家,是中国特色社会主义伟大 事业的杰出领导者。我们将化悲痛为力量,为新时代中越全 面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶贡献一份力量。

土耳其中国和平统一促进会会长陈伟表示, 江泽民 主席是中国特色社会主义伟大事业的杰出领导者,为推 进中国改革开放事业作出巨大贡献。在土华侨华人得知 江泽民主席逝世消息,心情十分悲痛。我们深切缅怀 江泽民主席不可磨灭的丰功伟绩,将继续为全面推进中 华民族伟大复兴而团结奋斗。

英国华侨华人社团新华联谊会会长杨汉新表示,得知 江泽民主席逝世的消息,不禁回想起他在任期间中国发生的 巨大变化,感慨万千。他说,江泽民主席1995年在联合国成 立50周年特别纪念会议上发表了《让我们共同缔造一个更美 好的世界》重要讲话呼吁各国政治家不辜负世界人民的期望, 共同缔造一个更美好的世界。这番讲话产生了深远影响。

荷兰旅荷华侨总会会长胡伟国说,江泽民主席是中国共 产党第三代中央领导集体的核心,"三个代表"重要思想的主 要创立者,对中国特色社会主义建设事业贡献巨大。荷兰华 侨华人将化悲痛为力量,继续为祖国繁荣昌盛贡献力量。

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓表示, 惊悉 江泽民主席逝世,不胜悲痛。江泽民主席为中国的发展 壮大、人民的幸福安康奉献了毕生精力。他是"三个代 表"重要思想的主要创立者,为建设中国特色社会主义 伟大事业作出巨大贡献。

津巴布韦前驻华大使穆茨万格瓦发表声明说, 我对 江泽民主席的逝世表示深切哀悼。江泽民主席为津中关 系发展作出重大贡献,他是津巴布韦人民的朋友。

缅甸国际合作部部长哥哥莱表示, 江泽民先生担任 中国国家主席期间,带领中国持续发展,他的逝世对中

国是巨大损失。 泰国副总理兼外长敦曾担任泰国驻中国大使,并于2001 年向江泽民主席递交国书。敦对江泽民主席的逝世表示深切 哀悼。他说,江泽民主席在促进中国经济发展以及提高中国

在国际社会的地位方面所作的贡献将被永远铭记。泰国人民

感谢他在加强泰中关系方面发挥的积极作用。 印度全印前进同盟中央委员会书记德瓦拉詹对江泽民 主席的逝世表示深切哀悼,高度评价江泽民主席为中国经 济发展和把中国建设成为一个繁荣国家所作出的贡献。

曾经多次采访世界各国政要和知名人士的塔斯社第 一副社长古斯曼回忆起2001年江泽民主席访俄期间接受 他采访的难忘经历。他说,采访中,江泽民主席对中国哲 学的阐述,以及关于诗歌的讨论,都给人留下深刻印象,

"他将被永远铭记"。 俄中友好协会副主席、俄罗斯亚太地区研究中心主任、 知名汉学家和友华人士谢尔盖·萨纳科耶夫表示,江泽民 先生对俄中两国合作发展作出了巨大贡献。他与俄方领导 人一起推动俄中合作的相关工作, (下转第三版)